

事業單位招聘近1.3萬人 3月25日啟動報名 廣東近4000崗位向港澳居民開放

香港文匯報訊(記者 李紫妍 廣州報道)廣東省近日發布事業單位2024年集中公開招聘高校畢業生公告,將於3月25日正式啟動報名,共招聘工作人員近1.3萬名。其中廣州、深圳、珠海、佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶及省直駐上述各地事業單位崗位均面向港澳居民開放報考,總招聘崗位達3,865個,招聘人數達4,722人,佔總招聘人數的35%以上。

對港澳居民開放的崗位中,放出最多相關招聘崗位的是與香港聯繫最為緊密的深圳市。如深圳市南山區大灣區發展促進中心一口氣放出7個崗位,涉及政策研究、規劃發展、項目建設、軌道建設等多個部門,所涉專業涵蓋金融學、城市規劃與設計、能源動力、交通運輸工程、新聞傳播等。另有惠州(大亞灣開發區)惠陽區港澳流動漁民工作辦公室所提供的崗位也很有針對性,該部門專門負責管理具有港澳戶籍且在惠州沿海漁港入戶的漁民工作。

港澳青年在語言和國際視野上有競爭力

在這些單位和崗位上,港澳青年的成長背景、語言、國際視野等都將帶來競爭優勢,這些崗位或也將成為港澳求職者的報考熱門。此外,面向港澳開放的崗位還廣泛涵蓋經濟與金融、文化歷史、教育醫衛、工程建設、信息技術等多領域專業,為港澳青年在內地發展提供了廣闊的發展舞台。需要注意的是,不少崗位對應聘者的學歷學位、政治面貌、是否應屆畢業生等條件有要求,如廣東省團校(廣東青年政治學院)粵港澳大灣區青年學院要求應聘者為中共黨員(含預備黨員)、共青團員,同時要求擁有博士學位。深圳市南山區大灣區發展促進中心的多個崗位要求應聘者為應屆畢業生。

「考公考編」是畢業生求職重要參考

港澳居民赴內地擔任事業編、公務員工作是粵港澳大灣區融合發展中生長出的新枝丫。2019年《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確提出鼓勵港澳居民中的中國公民依法擔任內地國有企業事業單位職務,研究推進港澳居民中的中國公民依法報考內地公務員工作。此後,不斷有相關政策出臺。2020年,廣東省人社廳印發《粵港澳大灣區(內地)事業單位公開招聘港澳居民管理辦法(試行)》,提出港澳居民可以參加廣州、深圳、珠海、佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶及省直駐上述各地事業單位編制內崗位的公開招聘。2021年,在試行辦法即將到期時,廣東省人社廳再次印發《廣東省人力資源和社會保障廳粵港澳大灣區(內地)事業單位公開招聘港澳居民管理辦法》,明確了港澳居民報考事業單位的具體條件和範圍,本辦法自2022年1月1日起施行,有效期五年,充分保障了港澳居民報考大灣區(內地)事業單位這一政策的連續性和穩定性。

在內地,「考公考編」是畢業生求職的重要參考,「考編」即指事業單位編制考試。與公務員不同,事業單位一般是國家設置的帶有一定的公益性質的機構,但不屬於政府機構,受國家行政機關領導,主要提供教育、科技、文化、衛生等非物質生產和勞務服務,如公立學校、公立醫院、科研單位等機構提供的帶事業編制的職位即屬於事業單位職位。

「大灣區一小時生活圈很方便」

就讀於暨南大學廣播電視學專業的港生馮柔婷告訴香港文匯報記者,她在準備香港公務員考試的同時,也關注著內地事業單位和公務員招考,「像深圳、廣州、中山這些城市我都有考慮,和專業匹配的崗位也比較多,而且離香港很近,大灣區一小時生活圈會很方便。」她表示,香港和內地事業單位的工作文化和氛圍存在差異,如果在內地事業單位工作,希望能有更多加強內地和港人之間聯繫的團建活動等,「可以相互了解彼此,以及港人如何適應的經驗,總之是想更快地融入和適應內地的環境。」



◆廣東事業單位近4000崗位均面向港澳居民開放報考。圖為2024年「南粵春暖」大型招聘會在廣州、東莞聯動舉辦,吸引千餘家企業參會,提供5萬多個就業崗位。

(一) 報考條件	(二) 註冊報考程序及時間節點
<p>同時符合兩項條件的港澳居民可參與報考</p> <p>(1) 香港特別行政區、澳門特別行政區永久性居民中無外國居留權的港澳居民</p> <p>(2) 具有中華人民共和國國籍;遵守中華人民共和國憲法和法律法規等</p> <p>面試資格複審所需材料</p> <p>(1) 香港永久性居民身份證或澳門永久性居民身份證</p> <p>(2) 港澳居民來往內地通行證</p> <p>(3) 港澳地區《無犯罪紀錄》(可在考察環節提供)</p>	<p>報名時間: 2024年3月25日9時至3月29日16時</p> <p>網絡報名: 登錄「廣東省事業單位公開招聘信息管理系统」(https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/syd-wbk)後,只能選擇一個崗位報名。</p> <p>報名確認: 2024年4月8日9時至4月9日16時</p> <p>登錄招聘系統確認是否參加筆試。未按規定時間進行確認的應聘人員報名不成功。</p> <p>打印准考證: 時間另行公告</p> <p>報名成功後登錄招聘系統,自行下載打印准考證。</p> <p>筆試: 4月下旬</p> <p>主要測評基本能力。筆試成績在筆試結束後20個工作日內通過招聘系統統一公布。</p> <p>面試: 面試單位另行公告</p> <p>根據筆試成績由高到低的順序,按照每個崗位招聘人數1:5的比例確定入圍面試人員名單。</p>

整理:香港文匯報記者 李紫妍

港青分享經驗:盡可能儲備國家政策知識

特稿

在內地社交媒體上,成功考上事業單位和公務員編制會被稱作「上岸」,意為通過激烈競爭最終成功達成目標。在粵港澳大灣區(內地)事業單位公開招聘港澳居民政策下,港青馮富榮於2021年考取事業單位廣東省機械技術學院工作崗位,他表示目前的工作相對穩定,還擁有寒暑假的充足時間可用於自我提升,基本滿足他對這份工作的預期。作為「上岸」港青,他也有不少關於選崗和備考的經驗心得與後來者分享。

馮富榮提醒,內地事業單位考試只能選

擇一個崗位報考,因此應聘者在報名選崗時就要慎重,應綜合考慮日後的發展計劃,包括從事的行業、定居的城市等來選擇崗位,同時要注意自身的專業、學歷等條件與崗位要求是否匹配,也可以通過網絡、朋友等多種渠道深入了解意向崗位的相關情況。考試方面,馮富榮認為港人在面試環節頗有優勢,「香港人的自我展示能力是比較強的。」但筆試方面應該做足準備,「筆試考察的知識結構、題型等等和我們之前接觸的不一樣,也很注重邏輯能力,需要多練習乃至『刷題』。」不過馮富榮也說,考生不必過於擔憂,提前做好

好複習,認真備考即可。

作為在內地讀大學的港青,馮富榮還表示在校期間所學習的政治、政策知識對他幫助良多。他提醒有意報考的港青,要積極了解國家發展現狀、相關政策以及內地工作環境等,「在香港,我們接觸這方面的深度和廣度還是不及內地學生,所以要主動去了解。」此外,馮富榮認為,語言能力、國際視野和交流能力是港人所具備的優勢,許多港青都參與或了解過一些國際項目,帶來的經驗在競爭中也會形成優勢,鼓勵港人在應聘過程中將其充分發揮。

◆香港文匯報記者 李紫妍 廣州報道



年度全國十大考古發現揭曉 南海西北陸坡沉船遺址入選

香港文匯報訊(記者 江鑫 北京報道)2023年度全國十大考古新發現22日在北京揭曉,南海西北陸坡一號、二號沉船遺址等10個考古項目入選。其中,河南鄭州商都書院街墓地不僅填補了商代青銅文化、黃金文化的空白,還出土了目前最早用於喪葬禮儀的金覆面,為三星堆黃金面具文化的來源提供了考古實證。據悉,金覆面是三星堆黃金面具文化的重要來源,這一發現為探討中原商文明與巴蜀地區三星堆文明的交流提供了嶄新視角。

位於海南島與西沙群島之間海底

國家文物局副局長、中國考古學會副理事長關強現場公布了2023年度中國十大考古新發現,按時代排序分別是:山東沂水跋山遺址群,福建平潭殼丘頭遺址群,安徽郎溪磨盤山遺址,湖北荊門屈家嶺遺址,河南永城王莊遺址,河南鄭州商都書院街墓地,陝西清澗秦溝遺址,甘肅禮縣四角坪遺址,山西霍州陳村瓷窯址,南海西北陸坡一號、二號沉船遺址。

中國考古學會理事長、中國社會科學院考古研究所所長陳星燦在總結今次評選特點時表示,首先是入圍終評的22個項目,時間範圍跨度之大前所未有,從十萬年左右的舊石器時代到抗日根據地遺址。其次是遺址的空間範圍廣,能夠從東南沿海到西北邊陲,從海拔4,700米的青藏高原到南海西北陸坡水下1,500米的沉船遺址。

其中,南海西北陸坡一號、二號沉船遺址發現於2022年10月,位於海南島與西沙群島之間的南海海底,西北距離三亞約150公里,遺址水深約1,500米。2023年,國家文物局考古研究中心、中國科學院深海科學與工程研究所、中國(海南)南海博物館聯合對兩處沉船遺址進行了深海考古調查,使用「探索一號」「探索二號」科考船和「深海勇士」號載人潛水器,共執行41個潛次調查。

鄭州商都遺址首次發現「金面罩」

鄭州商都書院街墓地位於鄭州商都內城東南,這是一處商代白家莊期具有兆域性質的高等級貴族墓地。墓地結構布局清晰,年代明確,展示了中商早期高等級貴族喪葬禮制的規

範,這是中央王朝都城內迄今所見年代最早的具有兆域性質的高等級貴族墓地,凸顯諸多禮制性的制度創新,也填補了商代青銅文化、黃金文化等相關文化空白。

「這是70年來,鄭州商都遺址首次發現青銅器數量最多,玉器最多、金器最多、殉狗坑最多的墓葬。」中國社會科學院學部委員、歷史學部主任王巍表示,特別值得注意的是,墓地中出土了一件金覆面。「此前,我們高度關注三星堆遺址出土的金面具。沒想到比三星堆遺址早100多年,在商王朝居然有黃金做覆面的習俗。這為研究三星堆黃金面具的來源,提供了一個重要的信息。」



◆河南鄭州商都書院街墓地M2出土金覆面。香港文匯報北京傳真



◆南海西北陸坡二號沉船遺址核心区正射影像圖。香港文匯報北京傳真



◆南海西北陸坡一號沉船出水磁華彩蓮紋梅瓶。香港文匯報北京傳真